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Liebe Leserinnen und Leser,

liebe Freunde des be.bra wissenschaft verlags,

trotz der widrigen Umstände konnten wir alle für den Herbst 
2020 geplanten Neuerscheinungen bis zum Jahresende fertig­
stellen. Nun freuen wir uns darauf, in der gewohnt konstruktiven 
und vertrauensvollen Zusammenarbeit mit unseren Herausgebern 
und Autoren auch im kommenden Frühjahr wieder eine Reihe 
interessanter und wichtiger Publikationen vorlegen zu können.
Besonders gespannt sind wir auf das Buch von Frank-Lothar 
Kroll, in dem er unter dem Titel »Identität und Differenz« der 

Dr. Dr. h.c. Margot Käßmann, Landesbischöfin und EKD-Ratsvorsitzende i.R., 

bei der Vorstellung des Bandes »Otto Abel: Musik erfülle eure Herzen« am  

23. September 2020 in der Immanuelkirche Berlin-Prenzlauer Berg. 

(Foto: Greta Schmidt)
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NEU
Gideon Botsch / Christoph Schulze (Hrsg.)

Rechtsparteien in Brandenburg
Zwischen Wahlalternative und Neonazismus,  

1990–2020
 
Potsdamer Beiträge zur Antisemitismus- 
und Rechtsextremismusforschung, Bd. 2

Brandenburg ist das einzige ostdeutsche 
Bundesland, in dem die SPD durchgängig 
die Regierung führt. Und doch hat Branden-
burg den höchsten Anteil rechtsmotivierter 
Gewalttaten – und immer wieder feiern 
rechte Parteien bemerkenswerte Erfolge. 
In vier von sieben Legislaturperioden bil
deten sie sogar Fraktionen im Landtag.
Renommierte Fachleute aus Politik- und So-
zialwissenschaften analysieren die politi-
sche Kultur des Bundeslandes und die 
Landschaft der Rechtaußenparteien für die 
Jahre von 1990 bis 2020 und stellen dabei 
Kontinuitäten wie Brüche heraus. Neona-

zistische Kleinparteien werden betrachtet, 
nicht mehr bestehende Parteien wie die 
DVU beschrieben und frühe populistische 
Experimente wie die Schill-Partei analysiert. 
Die jüngste Rechtsaußenpartei, die AfD, ist 
auch die bisher erfolgreichste. Der hiesige 
Landesverband hat sich dabei schnell als 
eine dezidiert rechtsextreme Kraft entpuppt.
Mit Beiträgen von Eric Angermann, Gideon 
Botsch, Christoph Kopke, Alexander  Lorenz, 
Astrid Lorenz, Michael Minkenberg, Jan 
Schedler, Christoph Schulze, Teresa Sünder­
mann, Hendrik Träger, Werner Treß und  
Maica Vierkant.

Die Herausgeber:
Gideon Botsch, Prof. Dr.  phil., geboren 1970, 
ist Politikwissenschaftler und leitet die Emil 
Julius Gumbel Forschungsstelle Antisemi-
tismus und Rechtsextremismus an der Uni-
versität Potsdam. Seit 2018 ist er Außerplan-
mäßiger Professor an der Universität Pots-
dam.
Christoph Schulze,  Dr., geboren 1979, stu-
dierte Publizistik und Kommunikationswis
senschaft, Politikwissenschaft und Soziolo-
gie in Berlin. Er ist am Moses Mendelssohn 
Zentrum Potsdam in der Rechtsextremis-
musforschung tätig.

Eine fundierte Analyse der Entwicklung  
des rechten Parteienspektrums  

seit der Wiedervereinigung

ca. 352 Seiten, ca. 20 Abb.
13,5 × 21,5 cm, Pb.
ca. 26,– € [D] / 26,80 € [A]
ISBN 978-3-95410-278-5 

Erscheinungstermin: März 2021

Frage einer integralen europäischen Geschichtsschreibung nach­
geht. Zudem können wir unsere Kooperation mit der Deutschen 
Gesellschaft e.V. fortsetzen, in deren Auftrag Lars Lüdicke einen 
zweiten Band zur »Deutschen Demokratiegeschichte« und Vincent 
Regente einen Band zum Thema »Vertriebene in SBZ und DDR« 
herausgibt. Wichtig und gewichtig verspricht auch die Analyse 
»Rechtsparteien in Brandenburg« zu werden, die von Christoph 
Schulze und Gideon Botsch vom Moses Mendelssohn Zentrum 
Potsdam herausgegeben wird; die Ergebnisse werden sicherlich 
weit über die Grenzen des Bundeslands hinaus Wahrnehmung 
erfahren. 
In der Reihe »Potsdamer Jüdische Studien« blickt Eik Dödtmann 
auf die Welt der Ultraorthodoxie im heutigen Israel, und in der 
Reihe »Biographische Studien zum 20. Jahrhundert« erscheinen 
Bände über den streitbaren Publizisten Matthias Walden und über 
die wechselvolle Karriere von Friedrich Ebert junior, dem ältesten 
Sohn des ersten deutschen Reichspräsidenten. 
Aber auch die Regionalgeschichte Berlins und Brandenburgs 
kommt im neuen Programm natürlich nicht zu kurz! 

Viel Freude bei weiteren spannenden Entdeckungen wünschen Ihnen

Ulrich Hopp	 Dr. Robert Zagolla
Verleger	 Programmleiter 
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Frank-Lothar Kroll 

Identität und Differenz
Das Problem einer integralen europäischen Geschichte

Lars Lüdicke (Hrsg.) 

Deutsche Demokratiegeschichte
Eine Aufgabe der Vermittlungsarbeit

Frank-Lothar Krolls Essay fragt nach den 
Möglichkeiten einer gemeinsamen Ge-
schichte der Europäer und beschreibt die 
Hemmnisse, die einem solchen Unterfan-
gen entgegenstehen. Die stark voneinander 
abweichenden Erfahrungswelten des Wes-
tens, der Mitte und des Ostens Europas  
machen die Identifizierung verbindender 
und verbindlicher Gemeinsamkeiten zu ei-
nem echten historiographischen Problem. 
Indem Kroll die übergreifenden Themen 
und Leitmotive ins Auge fasst, die der Wer-
degang des Kontinents in der Rückschau 
bereithält – die Ideen der Freiheit, der Na

Steckt die Demokratie weltweit in der Krise? 
Kann demokratiegeschichtliche Erinner
ungsarbeit zur Abwehr populistischer und 
autoritärer Gefährdungen beitragen? Wo-
durch muss sie sich in Gegenwart und 
Zukunft auszeichnen – und was kann sie 
bewirken? Die Bereitschaft zur Auseinan-
dersetzung mit der Geschichte der eigenen 
Demokratie ist keine Selbstverständlichkeit. 
Im Gegenteil: Viele Menschen wollen au-
genscheinlich davon nichts wissen – doch 
wieso ist das so? 
Die Beiträge dieses Bandes gehen der Frage 
nach, mit welchen Wegen und Methoden 

tion und der Einheit – verdeutlicht er die 
Brüche und Diskontinuitäten im »gemein-
samen historischen Haus« der Europäer. 
Unterschiedliche Sinngebungen dieser drei 
großen europäischen Ideen machen die 
Suche nach einer vielbeschworenen »euro-
päischen Identität« nicht leicht. 
Ziel des Essays ist es, – eingebunden in den 
Spannungsbogen der beiden Begriffsantino-
mien »Identität und Differenz« – historisch 
abgesicherte Anregungen zu vermitteln, 
die zu einem neuerlichen Durchdenken 
gemeinsamer europäischer Sinnhorizonte 
beitragen.

Demokratiegeschichte erfolgreich vermit-
telt werden kann und welchen Beitrag de-
mokratiegeschichtliche Erinnerungsarbeit 
zur Stärkung unserer Demokratie zu leisten 
vermag.

Mit Beiträgen u. a. von Hatice Akyün, Bernd 
Faulenbach, Claudia Christiane Gatzka, 
Martin Hanke, Ingo Juchler, Thomas Krüger, 
Michael Parak, Ruth Roseberger, Christoph 
Stölzl.

Der Autor:
Frank-Lothar Kroll, Prof. Dr. phil, geboren 
1959, lehrt seit 2000 Europäische Geschich-
te des 19. und 20. Jahrhunderts an der Tech-
nischen Universität Chemnitz. Er ist Vorsit-
zender des Wissenschaftlichen Beraterkrei-
ses der Bundesstiftung »Flucht, Vertreibung, 
Versöhnung« und war langjähriges Mitglied 
in zahlreichen wissenschaftlichen Beiräten, 
u.a. des Instituts für Zeitgeschichte Mün-
chen, des Deutschen Historischen Instituts 
Warschau und der Forschungsgemeinschaft 
20. Juli 1944.

Der Herausgeber:
Lars Lüdicke, Dr. phil., geboren 1977, Studi-
um der Neueren und Neuesten Geschichte, 
Politikwissenschaft und Soziologie an der 
Humboldt-Universität zu Berlin, Promotion 
an der Universität Potsdam und dem Mili-
tärgeschichtlichen Forschungsamt. Diverse 
Veröffentlichungen zur Zeitgeschichte. Seit 
2017 ist er Koordinator des Forums Deutsch-
landforschung in der Deutschen Gesell-
schaft e. V.

Kann es eine gemeinsame europäische 
Geschichtsschreibung geben?

Demokratievermittlung  
als gesellschaftliche Aufgabe



ca. 176 Seiten, ca. 20 Abb.
13,5 × 21,5 cm, Pb.
ca. 24,– € [D] / 24,70 € [A]
ISBN 978-3-95410-281-5

Erscheinungstermin: März 2021

ca. 176 Seiten
13,5 × 21,5 cm, Pb.
ca. 24,– € [D] / 24,70 € [A]
ISBN 978-3-95410-282-2

Erscheinungstermin: Februar 2021
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NEU
Hartmut Koschyk / Vincent Regente (Hrsg.) 

Vertriebene in SBZ und DDR

Das Schicksal der Vertriebenen in der SBZ 
und späteren DDR ist bislang wenig er-
forscht. Die Beiträge dieses Bandes nehmen 
das Thema in seinem ostmitteleuropäischen 
Kontext in den Blick. Besondere Beachtung 
erfährt dabei die Resilienz der Vertriebenen 
und ihrer Erinnerungen gegenüber der  SED-
Geschichtspolitik. Es geht um den »Um
siedler«-Diskurs in Staat, Kultur und Gesell-
schaft, um die Behandlung des Themas in 
der Politik der SED und in der Arbeit des 
MfS, aber auch um die Verarbeitung in Lite-
ratur und Film. 

Erweitert wird die Perspektive um das 
Schicksal der Heimatverbliebenen in der 
Volksrepublik Polen und der Tschechoslowa
kei sowie um gegenwärtige Fragen der Erin-
nerungskultur, der Integrationspolitik und 
der deutsch-polnischen Verständigung nach 
1989.

Mit Beiträgen von Heike Amos, Jens Bau­
mann, Gundula Bavendamm, Carl Bethke, 
Stefan Donth, Bernd Fabritius, Tilman As­
mus Fischer, Bernard Gaida, Thomas Kon­
häuser, Hartmut Koschyk, Irena Kurasz,  
Michael Schwartz und Matěj Spurný.

Die Herausgeber:
Hartmut Koschyk, geboren 1959, war u.a. von 
1987 bis 1991 Generalsekretär des Bundes 
der Vertriebenen und von 2014 bis 2017 Be-
auftragter der Bundesregierung für Aussied-
lerfragen und nationale Minderheiten. Er ist 
Stellvertretender Vorsitzender der Deutschen 
Gesellschaft e. V.
Vincent Regente, Dr. phil., geboren 1987, stu-
dierte Geschichte, Sozialwissenschaften und 
Public History in Berlin, Wien und War-
schau. Diverse Veröffentlichungen zur Zeit-
geschichte. Seit 2019 ist er Referent der Deut-
schen Gesellschaft e. V.

Ein neuer Blick auf den Umgang  
mit Flucht und Vertreibung 

in SBZ und DDR

NEU
Eik Dödtmann 

Die Charedim in Israel im 21. Jahrhundert

Der Status quo zwischen Staat und Ultraorthodoxie

Potsdamer Jüdische Studien, Bd. 7

Die Charedim, die isolationistisch-funda-
mentalistisch lebenden ultraorthodoxen 
Juden, sind die am schnellsten wachsende 
Bevölkerungsgruppe in Israel. Bis Mitte des 
21. Jahrhunderts, so sagen Prognosen vor-
aus, wird ihr Anteil auf fast ein Drittel der 
Juden in Israel angewachsen sein. 
In seiner Studie, einer der ersten ihrer Art 
im deutschsprachigen Raum, beschreibt Eik 
Dödtmann die aktuellen Entwicklungen 
und Wechselwirkungen zwischen der säku-
lar-jüdischen Mehrheit und der strengreli-
giösen charedischen Gesellschaft. Er unter-
sucht dabei den politischen Einfluss der 

Charedim auf die Innen- und Außenpolitik 
Israels, die juristische Konstellation einer 
Semi-Theokratie und ihren Einfluss auf die 
Freiheit des Individuums sowie die Prob-
lemfelder der Integration charedischer 
Männer in den Arbeitsmarkt, des Wehr-
dienstes und des öffentlichen Lebens am 
Schabbat, dem heiligen Tag der jüdischen 
Woche.

Der Autor:
Eik Dödtmann, Dr. phil., 1975 geboren in 
Dresden, ist Judaist, Filmwissenschaftler, 
Hochschullehrer und Journalist. Viele Jahre 

arbeitete und studierte er in Israel und 
forscht seitdem über israelische Geschichte, 
Gesellschaft und Kultur. Von 2005 bis 2014 
war er Redakteur und Israel-Korrespondent 
für die Jüdische Zeitung. Seit 2020 arbeitet 
er an der Filmuniversität Babelsberg am 
Aufbau einer Sammlung europäischer und 
israelisch-jüdischer Filme. Aktuell forscht 
er zur Darstellung orthodoxer Jüdinnen 
und Juden im Film.

Einblicke in die Spannungen 
zwischen Religion 

und Gesellschaft in Israel

ca. 176 Seiten, ca. 15 Abb.
13,5 × 21,5 cm, Pb.
ca. 24,– € [D] / 24,70 € [A]
ISBN 978-3-95410-274-7  

Erscheinungstermin: Januar 2021

ca. 352 Seiten
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 40,– € [D] / 41,20 € [A]
ISBN 978-3-95410-271-6

Erscheinungstermin: Februar 2021
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NEU
René Schroeder 

Friedrich Ebert (1894–1979)
Ein Leben im Schatten des Vaters

Biographische Studien zum 20. Jahrhundert, Bd. 8

Friedrich Ebert (1894–1979) ist einer der we-
nigen Sozialdemokraten, denen es gelang, 
sich in höchsten Ämtern des SED-Partei- 
und DDR-Staatsapparates dauerhaft zu etab-
lieren. Sein Leben ist geprägt von der wech-
selvollen deutschen Geschichte im 20. Jahr-
hundert, die auch zu Brüchen im Leben 
Eberts und zu neuen Entwicklungslinien in 
seinem politischen Wirken führte. 
In den öffentlichen Diskursen wird Ebert bis 
heute hauptsächlich als ältester Sohn des 
ersten Reichspräsidenten der Weimarer Re-
publik und als Oberbürgermeister von (Ost-)
Berlin und damit als politisch Mitverantwort-

licher für die Spaltung der Stadt Berlin im 
Jahr 1948 und für die Schließung der Sek
torengrenzen im August 1961 wahrgenom-
men. Dieser getrübte Blick wird Ebert als  
einem politischen Akteur der deutschen 
Nachkriegsgeschichte jedoch nicht gerecht. 
Die vorliegende Untersuchung, die zugleich 
auch ein Beitrag zur Erforschung von Bio-
graphien früherer Sozialdemokraten in der 
SBZ/DDR ist, zeichnet vor diesem Hinter-
grund ein differenziertes Bild von Friedrich 
Ebert.

Der Autor:
René Schroeder, Dr.  phil., geboren 1964 in 
Berlin, absolvierte nach einer kaufmänni-
schen Berufsausbildung ein Fachschulstu
dium der Betriebswirtschaft und schloss 
im Anschluss ein weiteres Studium an der 
Hochschule des Bundes mit dem Diplom 
zum Verwaltungswirt (FH) ab. Er studierte 
Politikwissenschaften und wurde an der 
FernUniversität in Hagen promoviert. 

Ein differenzierter Blick  
auf den ältesten Sohn des Reichs

präsidenten Friedrich Ebert

ca. 550 Seiten
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 48,– € [D] / 49,40 € [A]
ISBN 978-3-95410-272-3  

Erscheinungstermin: Dezember 2020

NEU
Nils Lange 

Matthias Walden
Ein Leben für die Freiheit

Biographische Studien zum 20. Jahrhundert, Bd. 9

Matthias Walden (1927–1984) war einer der 
Vertreter eines politischen Neuanfangs im 
Journalismus in Deutschland nach 1945. Im 
Kern seines politischen Denkens stand die 
Verteidigung der liberalen Demokratie, de-
ren ideellen Gehalt Walden sowohl durch 
eine personelle Kontinuität in der Bundes-
republik Deutschland zum Nationalsozialis-
mus als auch durch die von ihm als Anbie-
derung empfundene Neue Ostpolitik und 
den gesellschaftlichen Protest der 1960er 
und 1970er Jahre in Gefahr sah. 
Als profilierter Leitartikler wurde er vor al-
lem für den Verlag Axel Springer zu einem 

intellektuellen Impulsgeber. Walden war 
überzeugt, Diktaturen und totalitäre Gesell-
schaftsentwürfe sähen immer nur so aus, 
als wären sie für die Ewigkeit gemacht. Im 
Kalten Krieg gab ihm gerade die Unmensch-
lichkeit der kommunistischen Regime die 
Gewissheit, dass diese einst verschwinden 
würden.
Nils Lange legt mit seiner intellektuellen 
Biographie von Matthias Walden die erste 
umfassende Arbeit über diesen streitbaren 
Journalisten vor. Er arbeitet sowohl die poli-
tischen als auch die ideengeschichtlichen 
Ursprünge von Waldens Denken heraus.

Der Autor:
Nils Lange, Dr. phil, geboren 1987, studierte 
Geschichte, Politik- und Verwaltungswis-
senschaften und Zeitgeschichte an der Uni-
versität Potsdam. Er promovierte an der 
Philosophischen Fakultät der Universität 
Potsdam und war Lehrbeauftragter am His-
torischen Institut. Seine Forschungsschwer-
punkte liegen in der Intellectual History 
und im politischen Denken im Kalten Krieg.

Die Biografie eines streitbaren  
Verfechters der Freiheit

ca. 608 Seiten
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 56,– € [D] / 57,60 € [A]
ISBN 978-3-95410-279-2  

Erscheinungstermin: Februar 2021
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NEU
Miriam-Esther Owesle 

Ein Sommer in Neukladow

Edition Neu-Cladow, Bd. 3

Im Sommer 2020 wurde der Gutspark Neu-
kladow zum Freilichtatelier. In der Tradi
tion des großen Impressionisten Max Sle-
vogt stehend, der hier vor rund hundert 
Jahren im Freien malte, kamen sechzehn 
Berliner und Brandenburger Künstler*innen 
zum Malen und Zeichnen an die Havel,  
um das historische Gutshaus ebenso im Bil-
de festzuhalten wie den weitläufigen Park 
mit seinem großartigen Blick auf das Was-
ser und seinen verschwiegenen Winkeln 
inmitten üppiger Natur.
Dieser Band dokumentiert mit reichem  Bild-
material die in Neukladow entstandenen 

Gemälde, Zeichnungen, Druckgrafiken und 
Fotografien und schlägt in lebendigen Tex-
ten die Brücke zwischen der bedeutenden 
Kulturhistorie des Ortes und der unmittel
baren Gegenwart, die sich in den Arbeiten 
des Pleinairs im Park spiegelt.

Mit Arbeiten von ARATORA, Kira Balke, So­
phia Berg, Carolin Bernhofer, Antonia Bisig, 
Cosima Dlugokinski, Matthias Koeppel, 
Christopher Lehmpfuhl, Ulrike Pisch, Sibylle 
Prange, Sophie Siebert, SOOKI, Frank Suplie, 
Dana Teifel, Kiriakos Tompolidis und Liese­
lotte Winkelmann. 

Die Herausgeberin: 
Miriam-Esther Owesle, Dr. phil., geboren in 
Heidelberg, studierte Kunstgeschichte, Neu-
ere deutsche Literatur und Theaterwissen-
schaft an der Freien Universität Berlin. Ne-
ben der Malerei und Plastik der Klassischen 
Moderne liegt der Schwerpunkt ihrer kunst-
wissenschaftlichen Tätigkeit besonders auf 
Themen der Berliner Kunst- und Kultur
geschichte. Sie ist Geschäftsführerin und 
wissenschaftliche Leiterin der Guthmann 
Akademie und arbeitet als freie Autorin für 
Museen, Galerien, Sammlungen und die 
Tagespresse.

Pleinair-Malerei in der Tradition
des Impressionisten Max Slevogt

NEU
Corinna Junker 

Mittelalterliche Retabel und Heiligenfiguren 
der Niederlausitz
Eine Bestandsaufnahme

Einzelveröffentlichungen des Kreisarchivs Dahme-Spreewald, Bd. 8

Die Bestandsaufnahme der mittelalter
lichen Kunstwerke aus den Stadt- und Dorf-
kirchen der Niederlausitz verdeutlicht die 
erhaltene Fülle an Flügelaltären, Madonnen, 
Triumphkreuzgruppen und Kruzifixen in 
dieser Region. Insgesamt handelt es sich 
um 172 sakrale Schnitzwerke, die zwischen 
etwa 1250 und um 1530 geschaffen worden 
sind. Dabei spielte die Marienverehrung 
jahrhundertelang die größte Rolle.
Sowohl die Vielzahl an Wallfahrtsorten als 
auch die beträchtliche Anzahl an Werkstät-
ten, die für den lokalen Markt fertigten, 
spricht dafür, dass die Niederlausitz als 

Wirtschaftsregion relativ unabhängig von 
den herrschaftlichen Verhältnissen funktio-
nierte.
Zudem spiegelt sich die breite Vernetzung 
der mittelalterlichen Niederlausitz mit un
terschiedlichen Importregionen nicht nur 
in den geknüpften Handelsbeziehungen 
und etablierten Handelswegen wider, son-
dern zeigt sich auch in den vielfältigen sti-
listischen Einflüssen der Andachtsbilder.

Die Autorin:
Corinna Junker, Dr. phil., geboren 1985, stu-
dierte Kunstgeschichte, Philosophie und Li-
teraturwissenschaft an der TU Dresden. Seit 
2018 ist sie Leiterin des Museums Schloss 
Lübben.

Kunstschätze aus  
den Stadt- und Dorfkirchen

der Niederlausitz

112 Seiten, 102 farbige Abb.
17 × 24 cm, Pb.
16,– € [D] / 16,50 € [A]
ISBN 978-3-95410-276-1

Noch nicht angekündigt, bereits ausgeliefert

ca. 384 Seiten, ca. 200 Abb.
17,5 × 24,5 cm, geb.
ca. 30,– € [D] / 30,90 € [A]
ISBN 978-3-95410-280-8  

Erscheinungstermin: Februar 2021
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NEU
Florian Bielefeld 

Am Rande Berlins
Das städtische Obdach »Palme« 1887–1940

Das im Herbst 1887 eröffnete städtische Ob-
dach von Berlin, umgangssprachlich »Pal-
me« genannt, galt anfangs als mustergültige 
Einrichtung. Allerdings offenbarten sich in 
der alltäglichen Praxis schon bald grund
legende Mängel wie eine regelmäßige Über-
belegung, hygienische Probleme oder auch 
tätliche Übergriffe des Aufsichtspersonals. 
In der Folge wurde die »Palme« weit über 
die Stadtgrenzen hinaus als Symbol groß-
städtischer Armut und Spiegelbild wirt-
schaftlicher und sozialer Krisen bekannt.
Die Untersuchung von Florian Bielefeld 
bietet nun erstmals einen Überblick über 

die gesamte Geschichte dieser Einrichtung 
und eröffnet verschiedene Perspektiven 
auf die Lebenswelt obdachloser Menschen 
in Berlin vom Kaiserreich über die Jahre 
der Weimarer Republik bis in die Zeit 
des Nationalsozialismus. Die Fürsorge für 
Obdachlose bewegte sich über die Jahr-
zehnte zwischen einer notdürftigen Unter-
stützung, sozialer Kontrolle sowie entschie-
dener Repression und systematischer Ver-
folgung.

Der Autor:
Florian Bielefeld, geboren 1981, studierte 
Geschichte und Kunstgeschichte an der 
Freien Universität Berlin und am Trinity 
College Dublin. Seitdem hat er zu verschie-
denen Themen der Berliner Stadtgeschichte 
geforscht und gearbeitet.

Einblicke in die Lebenswelt  
von Obdachlosen in Berlin vom  

19. ins 20. Jahrhundert

ca. 144 Seiten, ca. 30 Abb.
17 × 24 cm, Pb.
ca. 22,– € [D] / 22,70 € [A]
ISBN 978-3-95410-273-0

Erscheinungstermin: Januar 2021

NEU
Andreas Jüttemann 

Auf dem Weg zum Schwangerschaftstest
Das Laboratorium der II. Gynäkologischen Universitätsklinik
unter Selmar Aschheim und Bernhard Zondek

Hefte zur Geschichte der Charité – Universitätsmedizin Berlin, H. 8

ca. 56 Seiten, ca. 15 Abb.
14,5 × 21,0 cm, Pb.
ca. 7,– € [D] / 7,20 € [A]
ISBN 978-3-95410-275-4 
ISSN 2568-5368

Erscheinungstermin: Dezember 2020

In der zweiten Hälfte der 1920er Jahre 
forschten die Berliner Ärzte Selmar Asch-
heim (1878–1965) und Bernhard Zondek 
(1891–1966) im Labor der Frauenklinik der 
Charité zur weiblichen Endokrinologie. Da-
bei entwickelten sie eine erste verlässliche 
Methode zur frühzeitigen Feststellung einer 
Schwangerschaft. Aschheim und Zondek 
wurden nach 1933 aus »rassischen« Grün-
den aus ihren Stellungen in Berlin entlassen 
und emigrierten. 
Die sogenannte Aschheim-Zondek-Reaktion, 
der Nachweis des Choriongonadotropins  
im Harn von Schwangeren, galt bis in die 

1960er Jahre hinein als »einfachstes, zuver-
lässigstes und am häufigsten durchgeführ-
tes« Verfahren zur Schwangerschaftsbestim-
mung. Für ihre Entdeckungen wurden die 
beiden Ärzte 1931 für den Nobelpreis nomi-
niert; ihre Arbeiten gelten darüber hinaus 
als grundlegend für die Entwicklung und 
Einführung der »Anti-Baby-Pille« in der 
zweiten Hälfte der 1960er Jahre.
Die Publikation verfolgt schlaglichtartig den 
Werdegang der beiden Forscher und rekon-
struiert ihre Zusammenarbeit auf dem Weg 
zu ihrer bedeutenden wissenschaftlichen 
Entdeckung.

Der Autor:
Andreas Jüttemann, Dr. rer. medic., ist seit 
2016 als wissenschaftlicher Mitarbeiter so-
wohl am Institut für Geschichte der Medizin 
an der Charité Berlin als auch am Institut 
für Arbeitslehre und Berufliche Bildung  
der Technischen Universität Berlin tätig. 
Er studierte zuvor Psychologie und Urbanis-
tik und promovierte 2015 über preußische 
Lungenheilstätten an der Charité. Seine 
Forschungsschwerpunkte liegen in der 
Berliner Stadt-, Medizin- und Technik
geschichte.

Zwei Pioniere  
der gynäkologischen Forschung  

an der Charité Berlin
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NEU
Marie-Ange Maillet / Simone Neuhäuser (Hrsg.) 

Fürst Pücklers Orient
Zwischen Realität und Fiktion

Edition Branitz, Bd. 16

Hermann Fürst von Pückler-Muskau (1785–
1871) war nicht nur Gartenkünstler und 
Schriftsteller, sondern auch Vielreisender. 
Von besonderer Bedeutung ist dabei sei- 
ne Orientreise, die ihn von 1834 bis 1840 
u.a. nach Algerien, Tunesien, Griechenland, 
Ägypten, Syrien und in das Gebiet der heuti-
gen Türkei führte. 
Der Orient – sowohl als politische Konstella-
tion wie auch als imaginäres Konstrukt – war 
ein wesentlicher Pol von Pücklers Lebens- 
und Gedankenwelt. Er gehörte zu den Schrift-
stellern und Lebemenschen des 19. Jahrhun-
derts, die sich im Orient ihren Imaginatio-

nen hingaben und anschließend in Europa 
kleine orientalische Inseln schufen. Park 
und Schloss Branitz zeugen bis heute von 
persönlicher Erinnerung, Fantasie und 
Fernweh. Der vorliegende Band versammelt 
die Beiträge einer internationalen Tagung, 
die 2018 in Muskau und Branitz stattfand.

Mit Beiträgen von Daniel Bertsch, James Peter 
Bowman, Christian Friedrich, Susann Harder, 
Dino Heicker, Wolf-Dieter Heilmeyer, Silke 
Kreibich, Marie-Ange Maillet, Andrea Micke-
Serin, Simone Neuhäuser, Andrea Polaschegg, 
Ulrike Stamm und Kerstin Volker-Saad. 

Die Herausgeber:
Marie-Ange Maillet, Dr. phil., geboren 1975, 
ist Germanistin und freiberufliche Überset-
zerin. Ihre Forschungsschwerpunkte sind 
deutsche Geschichte und Literatur des 19. 
Jahrhunderts unter besonderer Berücksich-
tigung des deutsch-französischen Kultur-
transfers und der Reiseliteratur. 
Simone Neuhäuser, Dr. phil., geboren 1972, 
ist Kunsthistorikerin und seit 2015 Kustodin 
der Stiftung Fürst-Pückler-Museum Park und 
Schloss Branitz, wo sie u.a. verschiedene 
Ausstellungen kuratierte.

Einblicke in das europäische Orientbild 
im 19. Jahrhundert

384 Seiten, 80 Abb.
17,5 × 24,5 cm, geb.
34,– € [D] / 35,– € [A]
ISBN 978-3-95410-266-2

Erscheinungstermin: Dezember 2020
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2Politik und Zeitgeschichte 

Politik und 
Zeitgeschichte 

Fuhrmeister / Hettling /  
Kruse / Ulrich
Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge

ISBN 978-3-95410-254-9
32 € / E-Book 24,99 €

Matthias Dornfeldt / Enrico Seewald
Deutschland und Aserbaidschan

ISBN 978-3-95410-252-5
28 €

Börnsen / Junkersdorf / 
Zimmermann (Hg.)
Roter Teppich für die Kultur

ISBN 978-3-95410-000-2
22 €

Botsch / Raabe / Schulze (Hg.)
Rechtsrock

ISBN 978-3-95410-229-7
22 €

Matthias Dornfeldt / Enrico Seewald
Deutschland und Georgien

ISBN 978-3-95410-233-4
26 €

Manfred Görtemaker
Deutschland und der Westen

ISBN 978-3-95410-078-1
26 €

Drecoll / Glauning / Haubold-Stolle / 
Kersting / Riedle / Schopper / Theune 
/ Wagner (Hg.)
Ausgeschlossen

ISBN 978-3-89809-177-0 (deutsch)
ISBN 978-3-89809-178-7 (englisch)
24 €

Görtemaker / Hübener (Hg.)
Schwert der Justiz

ISBN 978-3-95410-242-6
24 €

Arik K. Komets-Chimirri
Götz Schlicht

ISBN 978-3-95410-038-5
24 €

Kleffner / Spangenberg (Hg.)
Generation Hoyerswerda

ISBN 978-3-89809-127-5
20 €

Arik K. Komets-Chimirri
Operation Falsche Flagge

ISBN 978-3-95410-039-2
32 €

Carina Sophia Linne
Freigespielt

ISBN 978-3-937233-89-5
24,95 €

Jeton Neziraj / Timon Perabo
Sehnsucht im Koffer

ISBN 978-3-95410-011-8
19,95 €

Lars Lüdicke (Hg.)
Deutsche Demokratiegeschichte

ISBN 978-3-95410-259-4
24 € / E-Book 18,99 €

Lars Lüdicke (Hg.)
Deutschland in bester Verfassung?

ISBN 978-3-95410-262-4
24 €



3NS-Zeit  

Kim Christian Priemel
Transit | Transfer

ISBN 978-3-937233-87-1
24,95 €

Sören Urbansky (Hg.)
»Unsere Insel«

ISBN 978-3-95410-017-0
24 €

NS-Zeit 
 

Uwe Day
Silberpfeil und Hakenkreuz

ISBN 978-3-937233-27-7
29,95 €

Magnus Pahl / Armin Wagner (Hg.)
»Der Führer Adolf Hitler ist tot«

ISBN 978-3-89809-168-8
26 €

Piotr Gursztyn
Der vergessene Völkermord

ISBN 978-3-95410-098-9
24 € / E-Book 19,99 €

Frank-Lothar Kroll
Totalitäre Profile

ISBN 978-3-95410-058-3
38 €

Frank-Lothar Kroll /  
Rüdiger von Voss (Hg.)
Für Freiheit, Recht, Zivilcourage

ISBN 978-3-95410-265-5
40 €

Marek Kornat
Polen zwischen Hitler und Stalin

ISBN 978-3-89809-098-8
19,95 €

Laslo Mago / Sebastian Rosenboom
Theodor Poretschkin

ISBN 978-3-95410-258-7
26 € / E-Book 22,99 €

Peter Steinbach / Johannes Tuchel
Georg Elser

ISBN 978-3-89809-088-9
16,95 €

2. AUFL.

Studien zum 
National
sozialismus

Sebastian Groß
Gefangen im Krieg

ISBN 978-3-95410-002-6
36 €

Alexander Hoerkens
Unter Nazis?

ISBN 978-3-95410-040-8
38 €

Akim Jah
Die Deportation der Juden aus Berlin

ISBN 978-3-95410-015-6
54 €



4Kaiserreich und Weimarer Republik 

Frederik Müllers
Elite des »Führers«?

ISBN 978-3-95410-003-3
30 €

Marc J. Philipp
»Hitler ist tot, aber ich lebe noch.«

ISBN 978-3-937233-60-4
49,95 €

Kaiserreich und 
Weimarer Republik 

Nadine Rossol
Kartoffeln, Frost und Spartakus

ISBN 978-3-95410-209-9
24 € / E-Book 19,99 €

John Shreve
Kriegszeit

ISBN 978-3-95410-045-3
36 €

Martin Albrecht / Andreas Meyer
Als deutscher Jude  
im Ersten Weltkrieg

ISBN 978-3-95410-046-0
24 €

Axel Weipert
Die zweite Revolution

ISBN 978-3-95410-062-0
32 €

Jürgen Angelow (Hg.)
Der Erste Weltkrieg  
auf dem Balkan

ISBN 978-3-937233-68-0
26,95 €

18. und 19. 
Jahrhundert 

Frank-Lothar Kroll /  
Hendrik Thoß (Hg.)
Zwei Staaten, eine Krone

ISBN 978-3-95410-057-6
38 €

Philippe Meyer
Frankreich und Preußen

ISBN 978-3-937233-59-8
22 €

Anke Reuther (Hg.)
Robert Blum

ISBN 978-3-937233-80-2
24,95 €

Rüdiger von Voss
Julius von Voß

ISBN 978-3-95410-088-0
40 €



5Deutsche Geschichte im 20. Jahrhundert

Sönke Neitzel
Weltkrieg und Revolution

ISBN 978-3-89809-403-0
19,90 €

Frank-Lothar Kroll
Geburt der Moderne

ISBN 978-3-89809-401-6
19,90 €

Peter Hoeres
Die Kultur von Weimar

ISBN 978-3-89809-405-4
19,90 €

Jürgen Angelow
Der Weg in die Urkatastrophe

ISBN 978-3-89809-402-3
19,90 €

Hans-Christof Kraus
Versailles und die Folgen

ISBN 978-3-89809-404-7
19,90 €

BD. 1 BD. 2 BD. 3 BD. 4

BD. 5

Riccardo Bavaj
Der Nationalsozialismus

ISBN 978-3-89809-407-8
19,90 €

Hendrik Thoß
Demokratie ohne Demokraten?

ISBN 978-3-89809-406-1
19,90 €

Lars Lüdicke
Griff nach der Weltherrschaft

ISBN 978-3-89809-408-5
19,90 €

BD. 6 BD. 7 BD. 8

Matthias Uhl
Die Teilung Deutschlands

ISBN 978-3-89809-411-5
19,90 €

Dierk Hoffmann
Von Ulbricht zu Honecker

ISBN 978-3-89809-415-3
19,90 €

Thomas Brechenmacher
Die Bonner Republik

ISBN 978-3-89809-413-9
19,90 €

Rainer F. Schmidt
Der Zweite Weltkrieg

ISBN 978-3-89809-410-8
19,90 €

Stefan Creuzberger
Westintegration und Neue Ostpolitik

ISBN 978-3-89809-414-6
19,90 €

Carsten Kretschmann
Zwischen Spaltung und 
Gemeinsamkeit

ISBN 978-3-89809-412-2
19,90 €

Manfred Görtemaker
Die Berliner Republik

ISBN 978-3-89809-416-0
19,90 €

BD. 10

BD. 14

BD. 11

BD. 15

BD. 12

BD. 16BD. 13

Alexander Brakel
Der Holocaust

ISBN 978-3-89809-409-2
19,90 €

BD. 9



6Frühe Neuzeit und Mittelalter 

Frühe Neuzeit 
und Mittelalter 

Manfred Henke
»Wir haben nicht einen  
Bettler unter uns«

ISBN 978-3-95410-027-9
26 €

Ernst Münch
Adel - Bürger - Bauern

ISBN 978-3-95410-093-4
28 €

Diktatur und 
Demokratie im 
20. Jahrhundert

Gerhard Wettig
Die Stalin-Note

ISBN 978-3-95410-037-8
26 €

Carolin Wiethoff
Arbeit vor Rente

ISBN 978-3-95410-081-1
32 €

Christopher Dietrich
Kontrollierte Freiräume

ISBN 978-3-95410-059-0
36 €

Steffi Brüning
Prostitution in der DDR

ISBN 978-3-95410-217-4
ca. 28 €
in Vorbereitung

Anna Becker
Mythos Stalin

ISBN 978-3-95410-036-1
19,95 €

Alina Laura Tiews
Fluchtpunkt Film

ISBN 978-3-95410-092-7
32 € / E-Book 24,99 €

Creuzberger / Mrotzek /  
Niemann (Hg.)
Land im Umbruch

ISBN 978-3-95410-079-8
34 €

BD. 1

BD. 5

BD. 2

BD. 6

BD. 3

BD. 7BD. 4

Florian Detjens
Am Abgrund der 
Bedeutungslosigkeit?

ISBN 978-3-95410-257-0
32 € / E-Book 24,99 €

BD. 8
Biographische 
Studien zum 
20. Jahrhundert

Stefan Winckler
Gerhard Löwenthal

ISBN 978-3-937233-85-7
46 €

Susanne Peters
William S. Schlamm

ISBN 978-3-95410-007-1
56 €

BD. 1 BD. 2



7Zeitgeschichte im Fokus 

Lars Förster
Bruno Apitz

ISBN 978-3-95410-054-5
36 €

Alexander O. Müller
Reinhard Höhn

ISBN 978-3-95410-237-2
46 € / E-Book 34,99 €

BD. 5 BD. 6

Marco Sennholz
Johann von Leers

ISBN 978-3-95410-012-5
48 €

Sarah Stoll
Giuseppe Prezzolini

ISBN 978-3-95410-269-3
48 €

Michael Kunze
Sigmund Neumann

ISBN 978-3-95410-052-1
42 €

René Schroeder
Friedrich Ebert (1894–1979)

ISBN 978-3-95410-272-3
48 €

BD. 3

BD. 7

BD. 4

BD. 8

Bienert / Schaper / Wentker
Hauptstadtanspruch und 
symbolische Politik

ISBN 978-3-95410-100-9
24,95 €

Bienert / Lüdicke (Hg.)
Preußen zwischen Demokratie  
und Diktatur

ISBN 978-3-95410-104-7
24,95 € / E-Book 19,99 €

Heinz Reif / Barış Ülker
Herausforderung und Inspiration. 
Challenges and Inspirations

ISBN 978-3-95410-102-3
19,95 €

Bienert / Creuzberger /  
Hübener / Oppermann
Die Berliner Republik

ISBN 978-3-95410-101-6
19,95 €

Bienert / Lüdicke (Hg.)
Preußen zwischen Demokratie 
und Diktatur

ISBN 978-3-95410-105-4
19,95 €

Sven Schultze
»Land in Sicht«?

ISBN 978-3-95410-103-0
29,95 €

Zeitgeschichte 
im Fokus 

BD. 1

BD. 5BD. 2

BD. 6

BD. 3 BD. 4

Ernst-Reuter-Hefte 
 

Peter Brandt
1948 – Jahr der Entscheidungen

ISBN 978-3-95410-006-4
5 €

Matthias Oppermann
Liberaler Sozialismus

ISBN 978-3-95410-013-2
5 €

HEFT 1 HEFT 2



8Schriftenreihe der Johannes-Sassenbach-Gesellschaft

Björn Grötzner
Outpost of Freedom

ISBN 978-3-95410-020-0
5 €

HEFT 3

Tobias Hirschmüller
Der Liberale und die Vergangenheit

ISBN 978-3-95410-048-4
5 €

Jens Schöne
Ronald Reagan in Berlin

ISBN 978-3-95410-084-2
5 €
2. Auflage

Michael C. Bienert
Reisen in die Zukunft

ISBN 978-3-95410-031-6
5 €

HEFT 6 HEFT 7HEFT 4

Martin Otto
»Ein stiller Diplomat«

ISBN 978-3-95410-083-5
5 €

HEFT 8

Agnes Bresselau von Bressensdorf
Frieden vor Freiheit?

ISBN 978-3-95410-214-3
5 €

Nils Lange
Von Kommunisten und Kolumnisten

ISBN 978-3-95410-215-0
5 €

Sven Schultze
Völkerverständigung oder 
Luftgeltung?

ISBN 978-3-95410-238-9
5 €

HEFT 9 HEFT 10 HEFT 11

Schriftenreihe der 
Johannes-Sassen-
bach-Gesellschaft

Detlev Brunner / Christian Hall
Revolution, Umbruch, Neuaufbau

ISBN 978-3-95410-051-4
19,95 €

Rüdiger Zimmermann
Emil Kloth (1864–1943)

ISBN 978-3-95410-050-7
19,95 €

Eric Weiß
Gewerkschaftsarbeit im 
Vereinigungsprozess

ISBN 978-3-95410-227-3
20 € / E-Book 13,99 €

BD. 4 BD. 5 BD. 6

Medizingeschichte 
 

Florian Bruns (Hg.)
Medizingeschichte in Berlin

ISBN 978-3-95410-053-8
19,95 €

Rainer Herrn / Laura Hottenrott (Hg.)
Die Charité zwischen Ost und West 
1945–1992

ISBN 978-3-937233-70-3
24,95 €

Deutsche Gesellschaft für 
Immunologie (Hg.)
Immunologie in Deutschland

ISBN 978-3-95410-097-2
32 € / E-Book 24,99 €



9Schriftenreihe zur Medizingeschichte 

Sophie Meyer
Immunologie im ›kleinen Staat‹ DDR

ISBN 978-3-95410-087-3
26 €

Siri Roßberg
Johannes Rabnow

ISBN 978-3-95410-073-6
26 €

Hess / Hottenrott / Steinkamp
Testen im Osten

ISBN 978-3-95410-074-3
26 €

Schriftenreihe zur 
Medizingeschichte 

Margot Beck (Hg.)
Fürsorge und Wohlfahrtspflege in 
Brandenburg (1800–1952)

ISBN 978-3-89809-300-2
24,90 €

Annette Hinz-Wessels
NS-Erbgesundheitsgerichte und 
Zwangssterilisation in der Provinz 
Brandenburg

ISBN 978-3-937233-11-6
24,90 €

Jens Fehlauer /  
Angelika Grimmberger (Hg.)
Architektur und Psychiatrie  
im Wandel

ISBN 978-3-937233-02-4
24,90 €

Wolfgang Rose
Anstaltspsychiatrie in der DDR

ISBN 978-3-937233-15-4
24,90 €

Kristina Hübener (Hg.)
Brandenburgische Heil- und 
Pflegeanstalten in der NS-Zeit

ISBN 978-3-89809-301-9
29,90 €

Dietmar Schulze
Die Landesanstalt Neuruppin  
in der NS-Zeit

ISBN 978-3-937233-12-3
24,90 €

Thomas Beddies /  
Kristina Hübener (Hg.)
Dokumente zur Psychiatrie  
im Nationalsozialismus

ISBN 978-3-937233-00-0
27,90 €

Jens Fehlauer
Architektur für den Wahnsinn

ISBN 978-3-937233-22-2
24,90 €

BD. 2

BD. 7

BD. 3

BD. 8

BD. 5

BD. 9BD. 6

BD. 11

Kristina Hübener
Leistende Verwaltung  
und Anstaltsfürsorge

ISBN 978-3-937233-24-6
27,90 €

Hofmann / Hübener /  
Meusinger (Hg.)
Fürsorge in Brandenburg

ISBN 978-3-937233-36-9
29,90 €

Wolfram Kinze (Hg.)
Entwicklungslinien in der  
Kinder- und Jugendpsychiatrie

ISBN 978-3-937233-37-6
22,90 €

BD. 12 BD. 14 BD. 15



10Einzelveröffentlichungen 

Andrea T. I. Six (Hg.)
Forensische Psychiatrie  
in Brandenburg

ISBN 978-3-937233-43-7
24,90 €

Susanne Doetz
Alltag und Praxis der 
Zwangssterilisation

ISBN 978-3-937233-79-6
24,95 €

Thomas Beddies
»Du hast die Pflicht,  
gesund zu sein!«

ISBN 978-3-937233-62-8
22,95 €

Kristina Hübener /  
Wolfgang Rose (Hg.)
Krankenhäuser in Brandenburg

ISBN 978-3-937233-42-0
34 €

BD. 17 BD. 18 BD. 19BD. 16

Hübener / Ludwig / Schreiter (Hg.)
Soziale Stiftungen und Vereine in 
Brandenburg

ISBN 978-3-937233-95-6
30 €

Urte Verlohren
Krankenhäuser in Groß-Berlin

ISBN 978-3-95410-241-9
30 € / E-Book 24,99 €

Ekkehardt Kumbier /  
Holger Steinberg (Hg.)
Psychiatrie in der DDR

ISBN 978-3-95410-210-5
32 € / E-Book 24,99 €

Landesklinik Teupitz (Hg.)
Landesklinik Teupitz

ISBN 978-3-89809-037-7
26 €

Kerstin Bötticher (Hg.)
Fürsorge und Wohlfahrtspflege  
in Berlin 1800-1948

ISBN 978-3-937233-96-3
30 €

Kristina Hübener / Tobias Scholta
Brandenburgische Ärzte  
und ihre Selbstverwaltung  
zwischen 1871 und 1989

ISBN 978-3-95410-253-2
30 €

Ekkehardt Kumbier (Hg.)
Psychiatrie in der DDR II

ISBN 978-3-95410-263-1
32 €

BD. 22 BD. 24 BD. 25BD. 21

BD. 26 BD. 27
Einzel
veröffentlichungen 

Bernd Maether
Das Klinikum Kaulsdorf

ISBN 978-3-95410-202-0
30 €

Stefan Süß (Hg.)
Das Naemi-Wilke-Stift in Guben

ISBN 978-3-937233-21-5
26 €

Thomas Beddies
Traditionsbruch ohne Neuanfang

ISBN 978-3-95410-205-1
7 €

HEFT 1
Charité-Hefte 
 



11Kunst- und Kulturgeschichte 

Lisa Glauer / Wolfgang Knapp
Erinnern und Vergessen

ISBN 978-3-95410-222-8
7 € / E-Book 4,99 €

Hans-Christian Jasch
Rhoda Erdmann (1870–1935)

ISBN 978-3-95410-206-8
7 €

HEFT 2 HEFT 3

Klaus B. Bartels
Papierherstellung in Deutschland

ISBN 978-3-937233-82-6
46 €

Jutta Götzmann (Hg.)
Werner Nerlich

ISBN 978-3-95410-066-8
14,95 €

Thalia Gigerenzer
Gedächtnislabore

ISBN 978-3-95410-018-7
26 €

Heike Hartmann (Hg.)
Der Australienforscher  
Ludwig Leichhardt

ISBN 978-3-95410-019-4
19,95 €

Susanne Doetz
Walter Stoeckel und die I. Berliner 
Universitätsfrauenklinik im Nationalsozialismus

ISBN 978-3-95410-244-0
7 € / E-Book 4,99 €

Bergstedt / Heimann /  
Krohm / Sitte (Hg.)
Die Bischofsresidenz Burg Ziesar 
und ihre Kapelle

ISBN 978-3-937233-54-3
68 €

Jutta Götzmann / Gert Streidt (Hg.)
Carl Blechen und Carl Gustav 
Wegener im Dialog

ISBN 978-3-95410-035-4
14,95 €

Jutta Götzmann (Hg.)
Museumsfenster

ISBN 978-3-95410-075-0
14,95 €

2. AUFL.HEFT 7
Kunst- und 
Kulturgeschichte 

Andreas Winkelmann
Sezieren und Sammeln

ISBN 978-3-95410-226-6
7 € / E-Book 4,99 €

Judith Hahn
Leibesübungen und 
Leistungsmedizin

ISBN 978-3-95410-223-5
7 € / E-Book 4,99 €

HEFT 5HEFT 4

Jacob / Neuhäuser / Streidt (Hg.)
Fürst Pückler

ISBN 978-3-89809-170-1
34 €

Kunstmuseum Dieselkraftwerk 
Cottbus (Hg.)
Förster – Heisig – Metzkes – Stötzer 
im Land Brandenburg

ISBN 978-3-937233-58-1
12,90 €

Olga Kurilo
Kulturlandschaft Samland

ISBN 978-3-95410-076-7
34 €



12Wissenschaftsgeschichte 

Olga Kurilo
Zoppot, Cranz, Rigascher Strand

ISBN 978-3-937233-81-9
19,95 €

Johanna Niedbalski
Die ganze Welt des Vergnügens

ISBN 978-3-95410-212-9
Buch 30 € / E-Book 24,99 €

Gerstengarbe / Thiel / vom Bruch
Die Leopoldina

ISBN 978-3-95410-026-2
32 €

Klaus Schulte
Glocken-Schicksale

ISBN 978-3-95410-219-8
Buch 26 € / E-Book 20,99 €

Andrea Prause
Catwalk wider den Sozialismus

ISBN 978-3-95410-220-4
Buch 52 € / E-Book 36,99 €

Miriam-Esther Owesle
Ein Sommer in Neukladow

ISBN 978-3-95410-276-1
16 €

Miriam-Esther Owesle
Mimen, Musen und Memoiren

ISBN 978-3-95410-225-9
18 €

Rüdiger von Voss
Niemandsland

ISBN 978-3-95410-216-7
34 €

Andreas Neumann
Von Indianern, Geistern  
und Parteisoldaten

ISBN 978-3-95410-207-5
Buch 38 € / E-Book 30,99 €

Niels Schröder
»Gute Laune ist ein Kriegsartikel«

ISBN 978-3-95410-239-6
44 €

Wissenschafts
geschichte 

Wolfgang Eric Wagner (Hg.)
Ritter Runkel in seiner Zeit

ISBN 978-3-95410-095-8
Buch 46 € / E-Book 34,99 €

2. AUFL.

Bianca Welzing-Bräutigam (Hg.)
Spurensuche

ISBN 978-3-95410-033-0
20 €

Torsten Kahlert
»Unternehmungen großen Stils«

ISBN 978-3-95410-089-7
40 € / E-Book 29,99 €

Manfred Görtemaker (Hg.)
25 Jahre Universität Potsdam

ISBN 978-3-95410-071-2
24,95 €



13Musikgeschichte 

Richard Pyritz / Matthias Schütt (Hg.)
Die Viadrina

ISBN 978-3-937233-57-4
24,95 €

Musik
geschichte 

Arlt / Kaven / Klingberg /  
Sander (Hg.)
50 Jahre Berliner Singakademie

ISBN 978-3-95410-023-1
14,95 €

Daniel Rilling
Die Rezitative in Händels Opern

ISBN 978-3-95410-221-1
Buch 28 € / E-Book 22,99 €

Gertrud Pickhan / Maximilian Preisler
Von Hitler vertrieben,  
von Stalin verfolgt

ISBN 978-3-937233-73-4
19,95 €

Arne Ziekow (Hg.)
Kantaten!

ISBN 978-3-937233-98-7
14,95 €

Literatur
geschichte 

Argelès / Köhler / Kostka (Hg.)
Leben in Berlin – Leben in vielen 
Welten

ISBN 978-3-937233-97-0
19,95 €

Berit Balzer (Hg.) / Arkadij Maslow
Die Tochter des Generals

ISBN 978-3-937233-76-5
24,95 €

Konrad Herrmann
Leopold Silberstein

ISBN 978-3-95410-056-9
28 €

Jan Kostka
Das journalistische und literarische Werk 
von Klaus Schlesinger 1960 bis 1980

ISBN 978-3-95410-055-2
36 €

Michael Vollmer
Die Macht der Bilder

ISBN 978-3-95410-047-7
46 €

Helden ohne 
Degen 

Engel / Fritsch / Gabler
Käthe Kollwitz

ISBN 978-3-95410-014-9
32 €

Militär
geschichte 

Arlt / Thomae / Thoß (Hg.)
Militärgeschichtliches Handbuch 
Brandenburg–Berlin

ISBN 978-3-937233-64-2
48 €



14Judaica  

Guntram Schulze-Wegener
Albrecht von Roon

ISBN 978-3-937233-84-0
26,95 €

Yechiel Shraibman
Ein Denkmal für Itzik Rachmiels

ISBN 978-3-95410-008-8
19,95 €

Susanne Talabardon /  
Helga Völkening
Die Hebräische Bibel

ISBN 978-3-95410-028-6
28 €

Lina-Mareike Dedert
Durch Zeit und Raum

ISBN 978-3-95410-044-6
36 €

Juliane Irma Mihan
»Vollständige Gleichberechtigung 
und Gleichverpflichtung«

ISBN 978-3-95410-091-0
36 €

Yechiel Shraibman
Sieben Jahre und sieben Monate

ISBN 978-3-937233-56-7
24,90 €

Johann Nicolai
»Seid mutig und aufrecht!«

ISBN 978-3-95410-072-9
34 €

Judaica 
 

Potsdamer 
Jüdische Studien 

Militärgeschichtliches 
Forschungsamt
50 Jahre Militärgeschichtliches 
Forschungsamt

ISBN 978-3-937233-47-5
28 €

BD. 1 BD. 2

Fabian Riedel
Und abends in die Scala!

ISBN 978-3-95410-232-7
44 €

Anja Schnabel
Bleiben in Breslau

ISBN 978-3-95410-203-7
Buch 36 € / E-Book 26,99 €

BD. 3 BD. 4

Doreen Kobelt
Was bleibt?

ISBN 978-3-95410-256-3
38 € / E-Book 29,99 €

Michael K. Schulz
Sozialgeschichte der Danziger Juden 
im 19. Jahrhundert

ISBN 978-3-95410-260-0
44 €

BD. 5 BD. 6
Sifria 
 

Stephanie Kowitz
Jedwabne

ISBN 978-3-937233-04-8
24,90 €

BD. VI



15Kirchengeschichte 

Elke-Vera Kotowski /  
Julius H. Schoeps (Hg.)
Magnus Hirschfeld

ISBN 978-3-937233-09-3
29,90 €

Cornelia Oefelein / Rainer Oefelein
Pilgerspuren auf mittelalterlichen 
Glocken in Brandenburg

ISBN 978-3-937233-86-4
24,95 €

Heimann / Neitmann / Schich (Hg.)
Brandenburgisches Klosterbuch

ISBN 978-3-937233-26-0
248 €

Avram Andrei Baleanu
Ahasver

ISBN 978-3-937233-77-2
29,95 €

Stefan Heid (Hg.)
Operation am lebenden Objekt

ISBN 978-3-95410-032-3
32 €

Kirchen
geschichte 

Andreas Kitschke
Kirchen des Havellandes

ISBN 978-3-937233-78-9
29,95 €

Anna-Dorothea Ludewig
Im Anfang war der Mord

ISBN 978-3-937233-88-8
29,95 €

Kümper / Lipphardt / Neumann / 
Schwarz / Vassilikou / Wallenborn (Hg.)
Der Ort des Judentums  
in der Gegenwart

ISBN 978-3-937233-05-5
24,90 €

Uta Motschmann / Mark Pockrandt
Die Immanuelkirche Prenzlauer Berg

ISBN 978-3-95410-211-2
16,95 €

BD. X

2. AUFL.

BD. VII BD. VIII BD. IX

Mark Pockrandt
Die Dorfkirche Schöneberg

ISBN 978-3-95410-024-8
16,95 €

Mark Pockrandt (Hg.)
Otto Abel – Musik erfülle eure 
Herzen

ISBN 978-3-95410-261-7
16 €

Fritz Wochnik
Sankt Katharinen in der Neustadt 
Brandenburg

ISBN 978-3-95410-201-3
36 €

Wirtschaft 
 

Peter Hoppe (Hg.)
Erfolgreich investieren

ISBN 978-3-95410-086-6
22 €



16Japan  

Elena Giannoulis (Hg.)
Von Katzentötern, schwebenden 
Rauchern und der Suche nach 
Nilpferden

ISBN 978-3-95410-213-6
18 €

Eduard Klopfenstein
Aufbruch zur Welt hin

ISBN 978-3-95410-022-4
48 €

Eduard Klopfenstein (Hg.)
Sprachlich-literarische »Aggregat
zustände« im Japanischen

ISBN 978-3-95410-267-9
48 €

Japan 
 

Berlin/
Brandenburg 

Bienert / Görtemaker / Leps
Orte der Demokratie

ISBN 978-3-89809-062-9
19,90 €

Lothar Binger
Berliner Witz

ISBN 978-3-937233-31-4
19,90 €

Jutta Braun / Peter Ulrich Weiß
Im Riss zweier Epochen

ISBN 978-3-95410-240-2
40 € / E-Book 30,99 €

2. AUFL.

Thomas Drachenberg (Hg.)
Betreten verboten!

ISBN 978-3-95410-250-1
18 € / E-Book 12,99

Stefanie Eisenhuth
West-Berlin und der Umbruch  
in der DDR

ISBN 978-3-937233-93-2
19,95 €

Rainer Ernst (Hg.)
Christoph Crusius: Der Nieder
lausitzische Methusalah

ISBN 978-3-937233-74-1
19,95 €

Wolfgang Feyerabend
Zum Wohle der Witwen und Waisen

ISBN 978-3-95410-016-3
26 €

Michael Häusler /  
Bettina Hitzer (Hg.)
Zwischen Tanzboden und Bordell

ISBN 978-3-937233-72-7
24,95 €

Johannes Fülberth
Das Gefängnis Spandau 1918–1947

ISBN 978-3-95410-034-7
52 €

Junker / Mietk / Orphal (Hg.)
Broiler – Schwalbe – Plattenbau

ISBN 978-3-95410-243-3
26 €

Anke Kaprol-Gebhardt
Geben oder Nehmen

ISBN 978-3-95410-208-2
38 € / E-Book 30,99 €



17Brandenburgische Historische   Studie

David Koser
»Abbruch und Neubau«

ISBN 978-3-95410-090-3
68 €

2. AUFL.

Jost Lehne
Der Admiralspalast

ISBN 978-3-937233-29-1
19,90 €

Gerd Lutze
Naturräume und Landschaften in 
Brandenburg und Berlin

ISBN 978-3-95410-030-9
26 €

Christine Oliwkowski
Die Familie Mosse und das Rittergut 
Schenkendorf 1896–1996

ISBN 978-3-95410-204-4
18 €

Wolfgang Pinkow
Post und Postgeschichte(n) aus dem 
Landkreis Dahme-Spreewald

ISBN 978-3-95410-094-1
22 €

Christine Steer
Eingeliefert nach Rummelsburg

ISBN 978-3-95410-099-6
26 €

Marianne Suhr
Wir sind angekommen

ISBN 978-3-95410-010-1
16,95 €

Jakob Warnecke
»Wir können auch anders«

ISBN 978-3-95410-234-1
34 € / E-Book 25,99 €

Bartek Wardecki
Berlin, Leipziger Straße 3–4

ISBN 978-3-95410-235-8
40 € / E-Book 30,99

Brandenburgische 
Historische 
Studien

Klaus Neitmann (Hg.)
Im Schatten mächtiger Nachbarn

ISBN 978-3-937233-23-9
22,90 €

Reinhard E. Fischer
Die Ortsnamen der Länder 
Brandenburg und Berlin

ISBN 978-3-937233-30-7
19,90 €

BD. 5 BD. 13

Beck / Görtemaker / Hübener / 
Neitmann (Hg.)
Brandenburg

ISBN 978-3-937233-66-6
19,95 €

BD. 15

Friedrich Beck / Klaus Neitmann (Hg.)
Lebensbilder brandenburgischer  
Archivare und Historiker

ISBN 978-3-937233-90-1
48 €

Brigitta Heine / Klaus Neitmann (Hg.)
Kreise und Landräte auf dem Barnim 
vom 18. Jahrhundert bis zur Gegenwart

ISBN 978-3-95410-061-3
24 €

BD. 16 BD. 17



18Einzelveröffentlichungen der Brandenburgischen Historischen Kommission

Einzelveröffent
lichungen der 
Brandenburgischen 
Historischen 
Kommission

Bernd Maether (Hg.)
Krongut Bornstedt

ISBN 978-3-937233-55-0
24,95 €

Heinrich Krause / Karsten Kuhl (Hg.)
Teupitz

ISBN 978-3-937233-38-3
24,90 €

BD. XI BD. XVI

Wolfgang Rose
»...der Dienst der Diakonie,  
das sind Jesu Hände.«

ISBN 978-3-95410-068-2
26 €

Kristina Hübener /  
Thomas Mietk (Hg.)
Der Landkreis Dahme-Spreewald

ISBN 978-3-95410-067-5
26 €

Brigitta Heine /  
Klaus Neitmann (Hg.)
Der Landkreis Barnim

ISBN 978-3-95410-236-5
26 €

Felix Engel / Kristina Hübener (Hg.)
Königs Wusterhausen

ISBN 978-3-95410-264-8
30 €

BD. XXII BD. XXIII

BD. XVII

BD. XVIII

Einzelveröffent
lichungen des 
Brandenburgischen 
Landeshaupt-
archivs

Werner Heegewaldt /  
Mathis Leibetseder
Gestaltete Landschaft

ISBN 978-3-937233-13-0
68 €

Monika Nakath
Aktenkundig: »Jude!«

ISBN 978-3-937233-63-5
34 €

Neitmann / Schröder / Weirauch
»Ist Zierde des Landes gewest«

ISBN 978-3-937233-28-4
19,90 €

BD. XBD. II

Detlef Karg (Hg.)
»Eine wichtige und in ihren Folgen 
höchst segenreiche Thatsache …«

ISBN 978-3-95410-077-4
20 €

Schriftenreihe der 
Wredow-Stiftung 

BD. 1

Detlef Karg (Hg.)
Die Jakobskapelle in Brandenburg  
an der Havel

ISBN 978-3-95410-218-1
20 €

Tobias Öchsle / Wolfgang Rose
August Julius Wredow

ISBN 978-3-95410-096-5
18 €

BD. 2 BD. 3



19Edition branitz  

Christian Friedrich / Ulf Jacob (Hg.)
»… ein Kind meiner Zeit, ein ächtes, 
bin ich …«

ISBN 978-3-937233-67-3
29,95 €

Friedrich / Jacob / Maillet (Hg.)
Fürst Pückler und Frankreich

ISBN 978-3-95410-009-5
29,95 €

Edition branitz 
 

Karola Weber / Claudius Wecke (Hg.)
Wiedergeburt von Baumgiganten

ISBN 978-3-95410-025-5
24 €

Claudius Wecke
»... mein Tumulus wird bleiben, 
solange die Erde steht.«

ISBN 978-3-95410-070-5
14,95 €

Marie-Ange Maillet / Simone 
Neuhäuser (Hrsg.)
Fürst Pücklers Orient

ISBN 978-3-95410-266-2
34 €

BD. 7 BD. 10

BD. 12 BD. 16

BD. 6


